

本周人物点击

敬业

片警老姜:

每天凌晨5点吹响“集结号”

通讯员 陈福 胡学军  
本报记者 陈洋根

每天凌晨5点,一个叫做“平安施家”的网格员微信群里就有动静了,群主姜维维在向大家道早安的同时,也给大家安排好了当天的工作任务。

今年51岁的姜维维是杭州市公安局下城分局朝晖派出所的一名社区民警,10年前,他以营级干部身份转业到地方成为一名警察。24年军旅生涯里雷打不动凌晨5点起床集结的习惯,他一直保持到现在。

老姜是用实力和担当来诠释片警工作的,连续2次荣立三等功,2015年还被评为杭州优秀社区民警。

细心抓逃犯

朝晖派出所把辖区分为12个网格,老姜负责的片区是两个一类网格之一,大家都笑称老姜是“封疆大吏”。

玩笑归玩笑,仅一个施家花园社区流动人口和常住人口加起来就上万,基础排查任务相当重,但老姜每次上报数据的效率和准确性,都位列全所第一。他的细心,是同事们一致公认的。

今年7月8日,老姜得知消息:涉嫌合同诈骗300万元的福建籍女逃犯周某很可能藏在施家花园小区内,因为女逃犯的姐姐就住在那里。

老姜随即上门排查。一名女子和一个5岁男孩在家,女子自称是周某的姐姐。老姜查看手里掌握的现有信息发现,周某和姐姐的年龄、容貌都相差不大,一时间身份难以确定。于是,老姜让同事先稳住对方,他自己找了个理由跑去警务室查找周某和其姐姐的最新户籍信息。将照片放大后,老姜发现,周某右眼角有一颗轻易难以发现的小痣,而她的姐姐没有。

老姜赶回去,定睛一看,有痣,此人正是周某!面对铁证,周某承认自己的确是逃犯,和她在一起的男孩是她的外甥。考虑到留小男孩独自在家不安全,老姜一直等到周某的姐姐回家,才把周某带走。警方事后调查发现,周某的姐姐并不知道妹妹在外面“犯事”。

耐心解纠纷

片警工作除了细心,还需要耐心,这也是老姜的强项。以前在部队时,老姜就从事思想政治工作,说服调解很有一手。如今辖区内有复杂的邻里或家庭纠纷,老姜都会来当“和事佬”。

社区里有一对80后夫妻,经常吵架,双方父母都帮自己的孩子,最终引发冲突,还报了警。这事随后到了老姜手里。

老姜了解到,公公婆婆是和小夫妻住一起的,婆婆总觉得媳妇平时花钱大手大脚,家里少了什么值钱的东西便怀疑是不是媳妇拿走了,婆婆互相猜疑吵闹不断,男方夹在中间左右为难。矛盾长期积累下来,小夫妻的感情也受了影响。

“你们俩还有感情吗?”老姜先把小夫妻叫到一边,得知小夫妻感情基础还不错,他心里便有底了。他劝女方要处理好与婆婆的关系,同时也要求男方不要做老好人,也要让父母知道媳妇的好。

“儿子媳妇这么相亲相爱,你们也不忍心拆散他们吧?”老姜又去劝公公婆婆要看开一些,长辈大度一些,事情就好处理了。

“你们女儿不想离婚的,现在这种情况僵持下去也不好吧。”一个转身,老姜做起女方父母的思想工作,提出如果亲家来道歉,女方父母也应该表示诚意。

终于,在老姜的耐心工作下,这场家庭风波圆满化解。此后,小夫妻和两边父母一直和睦相处,对老姜也特别感激。



姜维维上门看望社区老人

本周人物点击

民警沈瑛:

## 用火一般热情服务各种肤色人群

通讯员 徐凯 本报记者 徐晓

在他的职业生涯中,虽然没有刀光剑影的惊险和叱咤风云的业绩,却充满着服务各种肤色人群的火一般的热情。他叫沈瑛,是绍兴市公安局越城分局出入境管理大队副大队长。

作为越城警队的“排头兵”,沈瑛在管理服务外国人方面,不断推出新思路、新方法,以出色工作表现荣立个人三等功1次,并多次荣获“优秀共产党员”“优秀公务员”“优秀人民警察”等称号。

## 首创“学、拍、核”

去年开始,绍兴警方开展基础信息大采集工作。作为外管民警,沈瑛多次到基层派出所走访了解情况,收集基层反馈的意见与建议。

基层所队普遍反映,与外国人在交流上存在困难,基层社区民警以及社区协管员年龄都偏大,有些连“passport”(护照)上内容都看不懂,更别谈如何采集信息了。

于是,沈瑛多次与社区民警一起进社区了解情况,收集不同版本的外国护照信息,然后总结提炼了一套行之有效的基层派出所“学、拍、核”数据采集法:“学”即组织社区民警以及协管员学习护照基本资料页,记住“passport”这样一些简单的单词;“拍”即社区民警



影像

农家书屋管理员张克义:  
让读书成为全村人的习惯

新华社 曹阳 摄

山西省运城市余林村的农家书屋建于2012年,初期由于缺乏管理,村民使用率很低。有着40余年教学经验的张克义看在眼里急在心里。2013年,他主动请缨担任了农家书屋管理员。

刚开始时,张克义直接上门为村民推荐书籍。感受到阅读的乐趣后,村民们主动走进了农家书屋。张克义还经常在农家书屋开展讲故事、猜谜语等趣味活动,吸引大家参与阅读及相关活动。

清点数量、新书分类、编号登记、统一上架……今年78岁的张克义每天8点左右就来到农家书屋,开始日常工作,直到最后一个读者离开,他的工作才结束。书屋的2838本藏书成为村民的知识宝库,有空就去阅读也成为村民们的生活习惯。

今年7月,张克义在第26届全国图书交易博览会上被评为“十大读书人物”。谈起农家书屋的未来,他希望全乡、全区、全市乃至全省的书都可以有规划地流动起来,让村民们在农家书屋可以读到更多新书、好书。

图为张克义在余林村农家书屋内整理借书数据。

留声机

这是一项具有人文关怀的法案,因为目前在哥伦比亚等待器官移植的患者越来越多。新法规取消了死者家属决定是否捐献死者器官的权力,扩大了捐献器官的来源,有望挽救更多患者的生命。

——法案提出者、哥伦比亚国会议员拉腊

每位捐献者提供的器官组织可以挽救7到10名患者生命。

——当地医学专家

哥伦比亚总统桑托斯日前批准了一项有关国民捐献器官的新法规,规定所有哥伦比亚公民都被默认为器官捐献者,除非公民在生前表达过不愿捐献器官的意愿。

谁在说?  
说了什么?